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रासायनिक अनिक्रिया और समीकरण  

 

1. रासायनिक अनिक्रिया - निनिन्न परमाणुओं के बीच बंधिों को बिािे और तोड़िे स ेएक िए रासायनिक पदार्थ में रासायनिक 

पदार्थ के पररितथि को रासायनिक अनिक्रिया के रूप में जािा जाता ह।ै 

उदहारण के निए: िोह ेकी जंग, िोजि का पाचि, कोयिे का जििा, श्वसि, दधू को दही में नमिािा आक्रद 

 

2. एक रासायनिक अनिक्रिया के सकेंत - इि कारकों स ेपता चिता ह ैक्रक एक रासायनिक अनिक्रिया हुई ह-ै पदार्थ की नथर्नत में 

पररितथि, पदार्थ का रंग बदििा, गमी का निकास, गमी का अिशोषण, गैस का निकास और प्रकाश का निकास. 

 

एक रासायनिक अनिक्रिया में, एक िया पदार्थ बिता ह ैजो मूि पदार्थ से गुणों में पूरी तरह से अिग होता है, इसनिए एक 

रासायनिक अनिक्रिया में, एक रासायनिक पररितथि होता है. 

• रासायनिक अनिक्रिया में केिि परमाणुओं का पुिर्व्थिथर्ापि होता ह।ै 

• जो पदार्थ रासायनिक अनिक्रिया में िाग ितेे हैं उन्हें अनिकारक कहते हैं। 

• रासायनिक अनिक्रिया के पररणामथिरूप उत्पन्न िए पदार्ों को उत्पाद कहा जाता है. 

2Mg(s) + O2 (g) → 2MgO (s) 

 

अनिकारक: िे पदार्थ जो क्रकसी रसायि में िाग ितेे हैं उन्हें अनिकारक कहत ेहैं। उदाहरण: Mg और O2 

उत्पाद: रासायनिक अनिक्रिया के बाद बििे िािे िए पदार्थ को उत्पाद कहा जाता ह।ै उदाहरण: MgO 

 

3. रासायनिक समीकरण: सतू्रों के रूप में पदार्ों के प्रतीकों के माध्यम से रासायनिक अनिक्रिया का प्रनतनिनधत्ि रासायनिक 

समीकरण कहिाता ह.ै उदाहरण - H2 + O2 ⇒ H2O 

 

4. सतंनुित रासायनिक समीकरण: एक संतुनित रासायनिक समीकरण में अनिक्रिया के बाएँ और दाएँ दोिों पक्षों के बराबर प्रत्येक 

तत्ि के संख्या परमाणु होते हैं. 

Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2 

 

*ध्याि दें- द्रर्व्माि के सरंक्षण के कािूि के अिुसार, एक रासायनिक अनिक्रिया में 

द्रर्व्माि को ि तो बिाया जा सकता ह ैऔर ि ही िष्ट क्रकया जा सकता ह।ै इस काििू 

का पािि करिे के निए, अनिकारकों में मौजूद तत्िों का कुि द्रर्व्माि उत्पादों में 

मौजूद तत्िों के कुि द्रर्व्माि के बराबर होिा चानहए. 

 

रासायनिक अनिक्रिया के प्रकार: 
 

I. सयंोजि अनिक्रिया - जब दो तत्ि या एक तत्ि और एक यौनगक या दो 

यौनगक एक एकि उत्पाद देिे के निए संयोनजत होते हैं. 

A + B → AB 
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उदाहरण: जब मैग्नीनशयम हिा (ऑक्सीजि) में जिाया जाता ह,ै तो मैग्नीनशयम ऑक्साइड बिता ह।ै इस अनिक्रिया में, 

मैग्नीनशयम ऑक्सीजि के सार् संयुक्त होता ह।ै. 

2Mg(s) + O2 (g) → 2MgO (s) 

 

II. अपघटि प्रनतक्रिया - दो या अनधक सरि उत्पादों में एक यौनगक का नििाजि। 

III. एक सामान्य अपघटि अनिक्रिया को निम्नािसुार दशाथया जा सकता है: 

AB → A + B 

 

उदाहरण: जब कैनशशयम काबोिेट गमथ होता है, तो यह कैनशशयम ऑक्साइड और काबथि डाइऑक्साइड में निघरटत हो 

जाता ह.ै 

CaCO3 
ऊष्मा
→   CaO(s) + CO2 (g) 

 

IV. निथर्ापि अनिक्रियाए ँ- यह तब होता ह ैजब अनधक अनिक्रियाशीि धातु कम अनिक्रियाशीि धातु को निथर्ानपत करती 

ह।ै 

V. निम्नािुसार एक रासायनिक समीकरण का उपयोग करके एक सामान्य निथर्ापि अनिक्रिया का प्रनतनिनधत्ि क्रकया जा 

सकता ह:ै 

A + BC → BC + A 

 

उदाहरण: जब जथता हाइड्रोक्िोररक एनसड के सार् अनिक्रिया करता ह,ै तो यह हाइड्रोजि गैस और जथता क्िोराइड 

देता ह।ै 

Zn(s) + 2HCl (aq) → ZnCl2 (aq) + H2 (g) 

 

VI. दोगिुी निथर्ापि अनिक्रिया - नजि अनिक्रियाओं में िए यौनगक बिाि ेिािे दो अनिकारकों के बीच आयिों का आदाि-

प्रदाि होता ह,ै उन्हें डबि निथर्ापि अनिक्रिया कहा जाता ह.ै 

AB + CD → AC + BD 

 

उदाहरण: जब सोनडयम हाइड्रोक्साइड (एक आधार) हाइड्रोक्िोररक एनसड के सार् अनिक्रिया करता ह,ै तो सोनडयम 

क्िोराइड और पािी बिता ह.ै 

NaOH (aq) + HCl (aq) → NaCl (aq) + H2O (l) 

 

VII. शीघ्र अनिक्रिया - इस अनिक्रिया में अिक्षेनपत रूप िामक अघुििशीि 

यौनगक बिता ह।ै 

उदाहरण: जब बेररयम क्िोराइड का घोि सोनडयम सशफेट के घोि के सार् 

अनिक्रिया करता ह,ै तो सोनडयम क्िोराइड के सार् बेररयम सशफेट का 

सफेद िेग बिता ह।ै 

BaCl2 (aq) + Na2SO4 (aq) → BaSO4 (precipitate) + 2NaCl (aq) 
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VIII. निराकरण अनिक्रिया - आयिों के आदाि-प्रदाि द्वारा िमक और पािी बिािे के निए एक अम्ि के सार् एक एनसड की 

अनिक्रिया को न्यूट्रिाइजेशि प्रनतक्रिया कहा जाता ह.ै 

उदाहरण: NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l) 

 

 

उष्माक्षपेी और ऊष्माशोषी अनिक्रिया 

 

1. उष्माक्षपेी - अनिक्रियाएं जो ऊजाथ का उत्पादि करती हैं उन्हें उष्माक्षपेी अनिक्रिया कहा जाता ह।ै ज्यादातर अपघटि 

अनिक्रियाएं उष्माक्षपेी होती हैं। 

2. श्वसि एक अपघटि अनिक्रिया ह ैनजसमें ऊजाथ जारी होती है. 

C6H1206 (aq) + 6O2 (g) → 6CO2 (g) + 6H2O (l) + ऊजाथ  

 

जब पािी में त्िररत चूिा (CaO) डािा जाता ह,ै तो यह ऊजाथ छोड़ता ह.ै 

CaO (s) + H2O(l) → Ca(OH)2 (aq) + Energy 

 

3. ऊष्माशोषी - ऊजाथ को अिशोनषत करिे िािी अनिक्रियाओं को ऊष्माशोषी अनिक्रिया कहा जाता ह।ै अनधकाशं संयोजि 

प्रनतक्रियाएं ऊष्माशोषी हैं। 

4. उदाहरण: कैनशशयम काबोिटे का अपघटि 

CaCO3 (s) 
Heat
→   CaO (s) + CO2 (g) 

 

 

ऑक्सीकरण और परािि अनिक्रिया:  

 

1. ऑक्सीकरण: ऑक्सीजि का िाि या क्रकसी यौनगक से हाइड्रोजि या धातु तत्ि को हटािे को ऑक्सीकरण के रूप में जािा 

जाता ह.ै 

 

2. परािि : क्रकसी यौनगक स ेहाइड्रोजि को जोड़ि ेया ऑक्सीजि को हटािे को कमी कहा जाता ह।ै 

 

3. रेडॉक्स: एक रासायनिक प्रनतक्रिया जहा ंऑक्सीकरण और कमी दोिों एक सार् 

होत ेहैं, इस ेरेडॉक्स प्रनतक्रिया के रूप में िी जािा जाता है. 

उदाहरण: NaOH + HCl → NaCl + H2O 

 

रोज़मराथ के जीिि में ऑक्सीकरण का प्रिाि 

 

क्षरण: िातािरण में मौजूद ऑक्सीजि, पािी, एनसड, गसैों आक्रद के सार् उिकी 

प्रनतक्रिया के कारण धातुओं को उिके अिांछिीय यौनगकों में धीम ेरूपांतरण की 

प्रक्रिया को संक्षारण कहा जाता ह।ै  

उदाहरण: िोह ेका जंग 
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जगं: जब िोहा ऑक्सीजि के सार् प्रनतक्रिया करता ह ैऔर िमी एक िाि पदार्थ 

बिाता ह ैनजस ेजंग कहते हैं। 

4Fe (s) + 3O2 (g) + H2O (l) → 2Fe2O3.xH2O (s) (हाइडे्रटेड फेररक ऑक्साइड) 

 

क्षरण (जंग) िोह ेऔर थटीि की िथतुओं और संरचिाओं जैसे रेलिंग, कार निकायों, 

पुिों और जहाजों आक्रद को कमजोर करता ह ैऔर उिके जीिि को कम करता ह।ै 

जंग को रोकिे के निए निनध: 

• पेंट करके 

• तेि िगािे स े

• गैशििीकरण द्वारा 

 

निकृतगनंधका: िसा और तेि िािे खाद्य पदार्ों का थिाद और गंध तब बदि जाता ह ैजब उन्हें िंबे समय तक हिा के संपकथ  में 

छोड़ क्रदया जाता ह।ै इस ेनिकृतगंनधका कहते हैं। यह खाद्य पदार्ों में मौजूद िसा और तेि के ऑक्सीकरण के कारण होता ह।ै 

 

निकृतगनंधका को रोकि ेके तरीके: 

• एंटी-ऑक्सीडेंट जोड़कर 

• िैक्यूम पैककंग द्वारा 

• िाइट्रोजि द्वारा हिा की जगह 

• खाद्य पदार्ों का प्रशीति 
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